

# 寫在皈依 三寶一週 年紀念日

張友良

春去秋來，歲月如流。生命，帶着我詩一樣的夢，匆匆的接近黎明，那些徬徨，多陰暗的痕跡呵！將流入那廣大無邊，一望無垠的法海中，得到洗滌，得到新生！於是，我向着往昔的靈魂道別了。從此，我找到了生命的歸宿，生活的目標，我自信有了純真的信仰。

就是在去年的今天，六月十三日，我皈依了三寶！

一年了！這個神聖的紀念日啊，怎不令人歡喜慶幸呢？怎不令人追懷過去，勉勵未來呢？

記得那是春末夏初，風和日麗，天朗氣清的好日子，我與百多個同是倦歸的遊子，在那華燈閃爍的聖殿中，莊重地頂禮在教主佛陀的座下，聽着證明師的法音，齊發出低沉而虔敬的心聲，在這一刹那，真使人心胸為之澄澈，引人發出了一種神秘的幻思；我覺得我太渺小，太卑微，太貧乏了，但又感到我的超然。在心中似有一種莊嚴，肅穆，悲喜交集的妙味。我在默默中，像似聽到慈母歸家的呼喚，不禁誠誠懇懇的下拜，這時我感到此心此

身已不屬於自己了，望着莊嚴相好的佛陀，我真切地發出懺悔，發出滿腔的弘願。

一年了，我雖邁起脚步，佩起智慧的寶劍，全副武裝，踏上真理的征途，但是，我的步子是如此遲緩而蹣跚，我的力氣是如此微弱而狹小。

我知道，我起初信仰的苗芽是軟弱的，我的皈依曾給善知識的良師欣慰，也曾給遠近多少個朋友驚訝！那時我感到內心有着一個時期的衝動，可是我在三寶的慈光攝受下，把佛陀的教法孜孜不倦地往我心靈的深處灌輸，使得我漸漸地，勇敢地接近了真理，啓開了真善美的心扉。

今天，正是我皈依三寶一週年的紀念日，東方未白，就聽到陣陣晨鷄報曉的聲音，我便帶着一股無盡止的歡躍，伴着那無盡止的聖號，交流在胸中，我跪在教主佛陀的座前！

我一人沐着安祥慈悲的光輝，在佛陀的座前，五體投地的叩首，當我迎着安祥端坐在蓮座上的佛陀，目送着燦爛的香烟傳遞我的心聲，消失在高渺的天際……頂禮再頂禮，佛光的清輝啓發了我的思想，激動了我的情感，呵！佛陀！偉大的救主！您是圓滿的，清淨的，智慧的，慈悲的，全知全能的。對着您，我顫抖，我流淚，我貧乏；對着您，我要歌頌，我要歡呼；歌頌佛陀您的崇高、歡呼佛陀您的偉大。佛陀！您的聖潔之光，高高在上

得似乎離人很遠，然而，您慈悲的光華却又那麼懇切柔和的照着以及大地上的一切，那一道慈光正是黑暗旅程上的燈塔。我真願化身為佛陀您座下的荷蓮，常伴着您那智慧之光，聽您那清淨的法音……

東方一道銀色的光輝升起，黎明送來了誠懇的問訊。這會給人感到清晨的高潔與嫵媚，我似乎暢遊在這人間樂園的一角，我留戀不願離開，我要和佛陀常在一起，我雖未洞悉真理，但我有了對真理交誼的溫情！

今天，我怎麼可以輕輕的目送着過去？我要慎重地，感恩地，迎接黎明！歡送群星！

我很自信地明白，信佛以來，我不敢把寶貴的時間，逍遙遙遙地滑過，我酷愛着難再的光陰，戀惜着這短暫的生命，我將藉藉難得而得的人身，承受甘露法水的灌頂，向着我的慧命，法財之寶塔發狂地追求！

在過去的幾年中，我真像年幼的山鹿，在深山荒野中躑躅亂闖，終於驚悸地看到懸崖峭壁而慌然失所，依皈，讓我現在想起，怎麼不令我毛孔悚然而畏懼呢？可是現在我不再驚慌了，我不但緊緊地把握着現實，却又渴望着時間能倒流，讓我重新回頭是道，走向光明的最前哨！然而誰能說時光會倒流？

於是我像脫骨換胎似地重做了一個新人。因此，我的生活也隨着堅定純潔的信仰，時時向着百花盛開的新天地邁進！

如果，有人跑戲院，坐咖啡館，逛馬路，走小巷，我會勸誘他跑寺院，坐圖書館，遊名山，行慈善；如果有人，煙盒曠蕪，我會和氣地勸他胸襟壯闊而包容；如果有人，絮絮不休地論是道非，我會低聲地勸他矜持端莊……

身的外境有財色名利的魔，心的內境有貪瞋愚癡的魔，魔一分一秒緊緊而有力地追逐着我們，可是在這渾濁不清的萬惡世界的眾生啊！剛強而難化，愚癡地在這火宅中週旋得綿綿無盡期，迷戀得如同糞坑裏的蛆，當苦為樂，不知道趕緊尋求出苦得樂之道！

然而，我欣慰的慶幸，我的生命已攝受到三寶的溫暖和光明，我的慧命也在清涼的法海中受到點滴的滋潤，悄悄地悄悄地在生命之流中加增，我將毫不吝惜的貢獻在乾枯無比的稻田中。

的確，佛陀所賜予眾生的恩澤慈祥，令我銘感五內的願奉獻我的一切！迴味起已逝的往日，好似飲着沒有放糖的濃咖啡，苦澀極了。現在我的胸襟寬坦而端莊，呵！虛榮的裝飾，不實的錢財聲譽，露水似的情愛……何嘗不是擾人的煩惱？在我豈止厭倦？吻過甘甜的香汗，豈願再吻苦澀的毒藥？

如今我能漸漸地超出人事亂絲的糾纏，慣於孤獨，慣於寂靜，也只有孤獨與寂靜中，才能充實自己，愉悅自己。每當家務之暇，坐對小窗，靜靜地展開經書典籍裡的世界，我將可以遊歷於廣大的國土



## 一個現報的故事

· 向生 ·

一座小山上，住着鹿、狼和鴉三個動物。牠們由於經常接近的關係，感情非常融洽，後來並結為「義兄弟」。以年齡的長幼，身體的大小為序，鹿是老大，被稱為「鹿大哥」；烏鴉最小，是「鴉弟弟」；狼排行第二，就叫牠「狼老二」。

說起鹿大哥來，牠確有當「老大」的道德修養；不管是言談舉止，態度作風，硬是够作個小領袖。鴉弟弟雖然平時好說、好笑、好調皮，牠却有一份急公尚義的熱心腸，仍不失是一隻良鳥。惟有不成材的狼老二，牠不但不務正業，並好吃懶做，真是十足的壞傢伙。

為了老二的胡作亂為，牠們兄弟倆不知傷了多少腦筋，鹿大哥更常以老大哥的資格，苦口婆心的勸導，無奈老二的生性難移，始終只當耳邊風，沒有絲毫改悔的意思。

有一次老二在山下闖了禍，惹的人們群起攻擊，槍棍交加，一直追到山上，並受了一點輕傷。論理這是罪有應得，但看在仁慈的鹿大哥眼裡，仍不免十分難過。老二的傷勢在鹿大哥的悉心調護下，很快的就復原了；同時牠那張吃慣了

肉餓嘴，也實在淡極了。

在一天傍晚，牠又跑到人家羊欄裏，偷來了一頭肥美的羔羊，牠便很客氣的對鹿大哥鴉小弟說：

「鹿大哥、鴉弟弟！來，咱們一起享受」。其實，牠就知道人家不會吃的。

「不，你自己『享受』吧！」牠倆同時回答。

老二也就不再客套了，便獨自大嚼起來。

這對鹿大哥是個很大的刺激：牠存心仁厚，富有同情感，平時不但愛護同類，並主張尊重一切弱小生命。今天眼看着老二把一頭活生生的羔羊，血淋淋的吞下去，心頭起了老大的反感。牠在忍無可忍的情形下，終於又對老二開口勸導：

「老二！咱們是知己兄弟，心裡有話不得不說明，可是我說了你可別生氣呀——」

「鹿大哥何必這麼客氣，小弟絕對尊重您的意見」。

「現在你吃了一頭羔羊，心裡是滿足了，可是，你知道因而喪失了一條和你同樣的生命不？……本來，把自己的快樂建築在別人的痛苦上，就是不道德的事，何況你竟為了滿足自己的口腹，去犧牲掉同

類的生命！……如果把今天的事翻過來想一想，你將會有一種什麼感覺？……」

「再說：你如再這樣下去，不但被騷擾的人們要設法制裁你，甚至連我們也將會受你的連累！你能忍心嗎？我總希望你痛改前非，重新做人，兄弟們也好在一個過與世無爭的安樂生活……」

「是……，我一定聽大哥的話：從今天起，我絕對改過……」。鴉弟弟高踞在樹枝上，自由自在的刷洗着烏羽毛，聽到鹿大哥對老二的苦口勸導硬軟兼施，心裡既高興又佩服；但又聽到老二一疊連聲的「是……」，更是好笑。牠早知道這是老二口是心非的敷衍話。便從樹上笑詼起來：

「對對對！我佩服老二勇於認錯的精神，哈哈……」。

老二真的會改過嗎？不，一點也不會。牠仍是我行我素的照常做着壞勾當，只不過盡可能的不叫牠倆知道。

鴉弟弟的生性好動，整天東飛西跑的不大在家；有一天牠正在上空盤旋，聽到地面上有一種呼救的聲音：

「鴉小弟，快來救我呀，我被人家捉住了！……」聽聲音似乎是老二。

牠飛去一看，果然不錯，老二陷落在一個深達數尺的土坑——陷阱裡，自己無法出來。

「鴉小弟，我上當了，這是人家預置的陷阱呀！快來救我吧……」

中，和古今聖賢良師對語。這時，我可以發現快樂，安慰，與智慧。這豈不是人間快樂的事嗎？

紀念這光輝的日子，不禁給我無限的感喟！

一年來，在三寶的慈愛之下，我所感受的恩惠，如連綿不斷的雨水，滋潤了我的身心。這，這不是可感的嗎？這種溫情，是值得犧牲一切，貢獻一切……；盡管我們的處境是如何的黑暗困苦，但是我感激的恩情，刻劃已深；勇敢，向上，自信，希望，將燃燒在胸中會照亮黑暗。可是愚癡難化的眾生呵！你們那潔白無瑕的靈魂呢？不要被染上黑暗的惡行吧！使可怕的痛苦接近了你們，你們知道人類聰明的頭腦與靈活的手是何等的軟弱無力？醒來吧！醒來吧！跟隨在皈依佛陀的我們後邊立起來吧！善良的人們！

我的法名叫做慈蓮，我很喜歡這一個名字，蓮花在污泥中是清淨不染的，世界上惟有蓮花才能花果同有，也惟有蓮花所散放出的清香，才能超出世俗的氣息。但願這生命的花朵，開得更美麗芬芳，然後供養在三寶之前，以及散佈於一切的眾生。以達「上報四重恩，下濟三途苦」的心願。

清涼的晚風，陣陣的吹來，一顆流星，從天空迅速地劃過，我忽然憬悟，又送去一年了嗎？這短短的一年！啊！我望着長空，唇邊浮着輕鬆的微笑，多麼甜啊！